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РОЗДІЛ 6. СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ 

ТУРИЗМУ У ВІДНОВЛЕННІ ЕКОНОМІКИ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 

ГРОМАД 

 

6.1. ФОРМУВАННЯ ТУРИСТИЧНИХ ДЕСТИНАЦІЙ – ЗАПОРУКА 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІЙ 

Визначення туристичних переваг територій, зокрема, де наявні 

природні рекреаційні ресурси, обумовлені зростаючими потребами 

населення у здоровому способі життя та активному відпочинку у 

поєднанні з лікувально-оздоровчими процедурами, що загалом актуалізує 

проблему теоретичного обґрунтування та законодавчого забезпечення 

розвитку сфери гостинності та створення туристичних дестинацій.  

Сфера гостинності нерозривно пов’язана зі сферою туризму.  

Існує два підходи до визначення їхніх взаємовідносин. Прихильники 

першого підходу вважають, що сфера гостинності є частиною туризму і 

відповідає за розміщення і харчування туристів та включає в себе види 

діяльності, які пов’язані з розважальними заходами [24, 39]. Організація 

розроблення, просування та реалізації туристського продукту, на їхню 

думку, разом зі сферою гостинності становить туристичну сферу.  

Водночас багато науковців вважають, що сфера гостинності об’єднує 

туризм, готельний і ресторанний бізнес, відпочинок і розваги, організацію 

конференцій і симпозіумів [19, 51].  

Дослідження діяльності туристичних підприємств (туроператорів) 

Чернівецької області дають підстави стверджувати, що основними 

складовими туристичного продукту є послуги проживання й харчування, а 

отже, готельно-ресторанний бізнес є складовою сфери туризму та одним з 

найбільш прибуткових видів економічної діяльності.  

Для Буковини загалом та територіальних громад зокрема, 

враховуючи їх природно-рекреаційний та історико-культурний потенціал, 

розвиток туризму відіграє виняткове значення. Особливо це стосується тих 

територій, де наявні джерела мінеральних вод і лікувальних грязей, 

сприятливі кліматичні умови й екологічно чисте навколишнє середовище 

та наявність лісо-паркових зон, що є основою ресурсної бази для 

формування туристичних дестинацій оздоровчого типу. Окрім цього, 

територіальна громада, де зосереджені джерела мінеральних вод та 

поклади лікувальних грязей, повинні мати просторові зв’язки з закладами 

медицини, профілактичними та реабілітаційно-відновлювальними 

центрами, що на теперішній час, у період воєнних дій, є особливо 

важливим. 

 Таким чином, туристична дестинація – це певна територія, яка є 

привабливою для туристів завдяки наявності унікальних або специфічних 

туристично-рекреаційних ресурсів та відповідної інфраструктури, 

доведених до споживачів у вигляді готового туристичного продукту з 

метою задоволення їх найрізноманітніших потреб. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%84%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%87
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Вагомий внесок у дослідження проблем формування та розвитку 

туристичних дестинацій, в тому числі й оздоровчого типу, зробили 

українські та зарубіжні науковці, зокрема Д. Басюк [5], Н. Корж [40], 

А. Мазаракі [14, 60], С. Мельниченко [60], М. Пітюлич [49], Т. Ткаченко 

[60], M. Żemła [17], R. Knafou [5] та ін. Окремо акцентується увага на 

важливості інфраструктурного забезпечення формування туристичних 

дестинацій та розвитку курортів. Так, зокрема, А. Голод стверджує, що 

«базовим елементом у системі санаторно-курортного лікування України є 

санаторій. Заклад такого типу здійснює свою діяльність на основі 

природних лікувальних факторів у поєднанні із фізіо- та дієтотерапією, 

лікувальною фізкультурою, а також працює у лікувальному, 

реабілітаційному та рекреаційному напрямах» [32, с. 119]. М. Пітюлич та 

С. Мороз пропонують модернізацію санаторно-курортного господарства 

зазначаючи, що «модернізація санаторно-курортного комплексу 

передбачає впровадження нових напрямів та методів ефективного розвитку 

санаторно-курортних закладів, що може сприяти динамічному розвитку як 

санаторно-курортної сфери регіону, так і окремих підприємств, які 

взаємодіють між собою» [8]. На важливості туристичної і, зокрема, 

санаторно-курортної діяльності для економічного розвитку територій 

наголошує В. Кифяк, виокремлюючи сферу  рекреації і туризму як 

складову регіональної економічної системи [36].  

Законодавство України визначає туризм одним з пріоритетних 

напрямків і створює правові засади для розвитку туризму та гарантії 

захисту прав туристів. Так, зокрема, прийнятий Верховною Радою України 

15 вересня 1995 р. Закон України «Про туризм» констатує, що «держава 

проголошує туризм одним з пріоритетних напрямів розвитку національної 

культури та економіки і створює сприятливі умови для туристичної 

діяльності» [57, с. 3], а прийнятий 18 листопада 2003 р. Закон України 

«Про внесення змін до Закону України «Про туризм» встановлює засади 

раціонального використання туристичних ресурсів та регулює відносини, 

пов’язані з організацією і здійсненням туризму на території України [14]. 

Щодо розвитку санаторно-курортної діяльності, то Закон України «Про 

курорти» «визначає правові, організаційні, економічні та соціальні засади 

розвитку курортів в Україні та спрямовані на забезпечення використання з 

метою лікування і оздоровлення людей природних лікувальних ресурсів, 

природних територій курортів, які є надбанням народу України, та їх 

охорони» [55]. На теперішній час в Україні створено правове поле для 

формування туристичних дестинацій санаторно-курортного типу, що 

забезпечує ефективне використання природно-рекреаційного потенціалу 

окремих територій. Так, в ст. 62 Закону України «Про охорону 

навколишнього природного середовища» зазначено, шо курортні і 

лікувально-оздоровчі зони – це «території, які мають виражені природні 

лікувальні фактори: мінеральні джерела, кліматичні та інші умови, 

сприятливі для лікування і оздоровлення людей» [56], а у ст. 63 визначено 

рекреаційні зони, які представляють собою «ділянки суші і водного 

https://scholar.google.com.ua/citations?view_op=view_citation&hl=ru&user=-aVc6IkAAAAJ&citation_for_view=-aVc6IkAAAAJ:WYleWgRJor0C
https://scholar.google.com.ua/citations?view_op=view_citation&hl=ru&user=-aVc6IkAAAAJ&citation_for_view=-aVc6IkAAAAJ:WYleWgRJor0C
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простору, призначені для організованого масового відпочинку населення і 

туризму» [56]. Постановою Кабінету Міністрів України від 11.07.2001 р. 

№805 зазначено, що «Санаторно-курортний заклад – це заклад охорони 

здоров’я, що забезпечує надання громадянам послуг лікувального, 

профілактичного та реабілітаційного характеру з використанням 

природних лікувальних ресурсів курортів (лікувальних грязей та 

озокериту, мінеральних та термальних вод, ропи лиманів та озер, 

природних комплексів із сприятливими для лікування умовами тощо) та із 

застосуванням фізіотерапевтичних методів, дієтотерапії, лікувальної 

фізкультури та інших методів санаторно-курортного лікування» [52].  

Особливе значення для формування туристичних дестинацій 

санаторно-курортного типу має розвиток загальної та спеціальної 

інфраструктури. Це заклади лікування та оздоровлення, які мають 

дотримуватися клінічних протоколів санаторно-курортного лікування в 

санаторно-курортних закладах затверджених Міністерством охорони 

здоров’я [48], заклади розміщення та харчування, які мають відповідати 

затвердженим стандартам та іншим нормативним документам: 

ДСТУ 4527:2006 Послуги туристичні. Засоби розміщення. Терміни 

та визначення; 

ДСТУ 4268:2003 Послуги туристичні. Засоби розміщування. Загальні 

вимоги;  

ДСТУ 4269.2003 Послуги туристичні. Класифікація готелів;  

ДСТУ 4281:2004 Заклади ресторанного господарства. Класифікація. 

Ці стандарти діють для засобів розміщення та закладів ресторанного 

господарства призначених для проживання та харчування рекреантів, 

встановлюючи їх класифікацію й загальні вимоги до послуг, які там 

надаються. 

Особливе місце в процесі формування туристичних дестинацій 

відводиться теоріям місцевого управління та територіальним органам 

влади. Як зазначають В. Брич та О. Кифяк: «у новостворених об’єднаних 

територіальних громадах (ОТГ) будь-який індивід є членом спільноти, 

основу якої становить не тільки єдина територія проживання, а й 

сукупність загальних завдань, інтересів громади, її духовної близькості. У 

зв’язку з цим важливу роль у процесі формування туристичних дестинацій 

відіграють теорії місцевого самоуправління, до яких належать теорії 

вільної громади, дуалізму, соціального обслуговування, а також суспільно-

господарська та державна теорія тощо» [21, с.119] та на яких базуються і 

рішення територіальних органів влади.  

Зважаючи на те, що складовими туристичної дестинації санаторно-

курортного типу є функціонально пов’язані елементи (природні 

лікувально-оздоровчі ресурси, санаторно-курортна і загальна 

інфраструктура території, культурно-історична спадщина, трудовий 

потенціал та органи управління), які розташовані на певній території і 

мають інформаційно-комунікаційні структури для виконання стратегічно-

тактичних завдань щодо розвитку санаторно-курортної справи, то правове 
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забезпечення, розвинута загальна та спеціальна інфраструктура, знання і 

використання теорій місцевого самоуправління в процесі формування 

туристичних дестинацій санаторно-курортного типу набувають 

прикладного значення. 

На прикладі Чудейської територіальної громади проведено аналіз 

можливостей для формування туристичної дестинації санаторно-

курортного типу та встановлено, що на базі джерела мінеральної 

води «Буковинська» в селі Буденець може бути створений санаторно-

курортний заклад, який стане основою для формування туристичної 

дестинації, що сприятиме подальшому розвитку лікувально-оздоровчого 

туризму на Буковині.  

Основними перевагами формування туристичної дестинації 

санаторно-курортного типу в селі Буденець є:  

1. Мінеральна вода «Буковинська», яка добувається з артезіанської 

свердловини глибиною в 90 м Буденецького родовища, що розташоване в 

екологічно чистій зоні Буковини. Щоденний обсяг складає 85000 літрів 

води. 

2. Мінералізація води складає 1,00 – 1,5 г/літр, що означає, що вода 

підходить для щоденного вжитку і добре засвоюється організмом, 

підтримуючи і нормалізуючи обмін речовин. Крім того, вона багата на 

гідрокарбонатні іони, що запобігає процесу її бродіння. 

3. Мінеральна вода «Буковинська» має ідеально збалансований 

хімічний склад природного походження, який не можливо повторити в 

штучних умовах, А отже, «Буковинська» дійсно є живою природною 

мінеральною лікувально-столовою водою, яку не зможе замінити 

жодна «питна» вода. 

4. Лікувальні властивості води позитивно впливають на дію 

організму та можуть використовуватися при таких захворюваннях: 

– хронічних гастритах з нормальною і підвищеною секреторною 

функцією шлунку; 

– неускладненій виразковій хворобі шлунку та дванадцятипалої 

кишки; 

– хворобах прооперованого шлунку; 

– хронічних коліках та ентероколітах; 

– гепатитах; 

– дискінезії жовчних шляхів; 

– холециститах; 

– хронічних панкреатитах; 

– хворобах обміну речовин; 

– цукровому діабеті; 

– ожирінні, подагрі. 

5. Косметичне застосування. Доведено, що мінеральна вода має 

омолоджувальний вплив на шкіру, зокрема, вона тонізує, робить її 

пластичною, пом’якшує та заспокоює її, позбавляє відчуття сухості та 

аморфності [34].  
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Відгуки споживачів мінеральної лікувально-столової води 

«Буковинська» та її оцінка (табл. 6.1) свідчать про високу якість і 

позитивний вплив води на організм людини [22] та підтверджують 

доцільність формування туристичної дестинації санаторно-курортного 

типу на основі гідромінеральних рекреаційних ресурсів. 

 Таблиця 6.1 

Відгуки споживачів мінеральної лікувально-столової води 

«Буковинська» 

Відмінно 75 % 

Добре 25 % 

Непогано 0 % 

Погано 0 % 

Жахливо 0 % 

Враховуючи збалансований хімічний склад води природного 

походження, її лікувальні властивості та відгуки споживачів, сьогодні 

назріла необхідність розробки концепції використання мінеральної води 

«Буковинська» в реабілітаційних цілях на комунальних підприємствах 

обласного підпорядкування ОКНП «Чернівецький обласний медичний 

діагностичний центр» та ОКНП «Чернівецький обласний госпіталь 

ветеранів війни». 

Окрім цього, село Буденець славиться екологічно чистим 

навколишнім середовищем, помірним кліматом, колишнім дендропарком з 

300-річним дубом, річкою Малий Серет та притокою Будей, від якої пішла 

назва села, фольклорними колективами, звичаями, обрядами, традиціями, 

етнічними зв’язками та ін.  

Цікава історія села Буденець, де село вперше згадується в 

молдавському літописі в 1435 році. У селі є дерев’яна церква Святих 

Архангелів Михаїла та Гавриїла, побудована протягом 1799 – 1803 років у 

типовому для Буковини «хатньому» стилі, римо-католицький костел, 

побудований у 1891 році та інші пам’ятки історії, культури та архітектури.  

За вісім кілометрів від села, у селищі міського типу Красноїльську 

збереглася маленька церква Іоанна Предтечі, побудована в 1792 році, що є 

унікальним для Буковинського Прикарпаття взірцем мурованого храму. У 

великій Красноїльській церкві Покрови зберігається Красноїльська ікона 

Божої Матері, яка замироточила на передпасхальній неділі 1995 року та 

проявляє свої чудодійні властивості, зцілюючи мешканців Красноїльська 

та паломників з інших місць.  

 Через село Буденець пролягає міжнародна автомобільна дорога, яка 

веде до КПП «Красноїльськ», на кордоні з Румунією, що сприятиме 

транзитному обслуговуванню іноземних та вітчизняних туристів.  

Наявність джерела мінеральної води «Буковинська» в селі Буденець, 

помірний клімат, екологічно чисте навколишнє середовище, транзитність 

території, історичне минуле, звичаї, обряди, традиції – все це сприяє 

створенню туристичної дестинації санаторно-курортного типу та надання 
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селу Буденець статусу курортної території, що відповідає вимогам ст.1. 

Закону України «Про курорти» [55] та ДУ Український науково-дослідний 

інститут медичної реабілітації та курортології МОЗ України, де зазначено, 

що «наявність на природній території природних лікувальних ресурсів є 

основною підставою для визначення статусу курортної території» [53, c. 4].  

Зарубіжний досвід функціонування туристичних дестинацій 

санаторно-курортного типу дозволяє виділити основні складові 

економічного впливу, що виникають при формуванні туристичної 

дестинації в територіальному просторі громади, що підтверджується і 

нашими дослідженнями [37].  

Це, зокрема: 

‒ збільшення податкових надходжень до місцевого та державного 

бюджетів; 

‒ розвиток малого й середнього підприємництва та створення 

нових робочих місць у підприємствах, що надаватимуть основні та 

додаткові послуги;  

‒ зростання прибутку і капіталізації санаторно-курортного закладу 

та супутніх компаній; 

‒ підвищення якості життя постійного населення дестинації;  

‒ розширення ємності туристично-рекреаційного ринку Буковини. 

Водночас формування туристичної дестинації санаторно-курортного 

типу сприятиме не тільки виконанню її економічних функцій, але й 

подальшому розвитку місцевої культури, сувенірних промислів, 

відновленню римо-католицького костелу, підтримці старовинної 

дерев’яної церкви, міжнаціональній та міжконфесійній взаємодії. Окрім 

цього, зросте фінансування робіт по захисту навколишнього середовища та 

збереження екологічної рівноваги, відновлення місцевих пам’яток історії, 

культури, архітектури.  

Отже, формування туристичної дестинації санаторно-курортного 

типу в Чудейській сільській територіальній громаді на базі джерела 

мінеральної води «Буковинська» в селі Буденець, буде мати як прямі, так і 

побічні ефекти. Це означає прояв економічної та соціальної ефективності 

не тільки на рівні туристичної дестинації, але й на рівні територіальної 

громади та регіону загалом.  

Основними критеріями соціально-економічної ефективності мають 

стати: ефективність використання рекреаційних та інших туристичних 

ресурсів; результативність діяльності туристичної дестинації; 

конкурентоспроможність дестинації; якість виробництва послуг; якість 

обслуговування та ін. А загальним критерієм оцінки функціонування 

туристичної дестинації санаторно-курортного типу буде вважитися ступінь 

досягнення стратегічних і тактичних цілей, поставлених її керівництвом, 

визначений відношенням отриманого результату до запланованих 

показників.  

Таким чином, виділено нормативно-правові акти та основні критерії 

формування туристичної дестинації санаторно-курортного типу на основі 
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джерела мінеральної води «Буковинська» в Чудейській територіальній 

громаді, серед яких: наявність природних рекреаційних ресурсів, в першу 

чергу гідромінеральних, культових релігійних закладів, пам’яток історії, 

культури, архітектури, близькість до кордону з Румунією, транзитність 

території та ін. Отже, є всі умови для визначення територіальної громади 

як базової території для формування та розвитку туристичної дестинації 

санаторно-курортного типу, що сприятиме ефективному використанню 

місцевого потенціалу, розвитку підприємництва та забезпеченню 

надходжень до бюджету громади, залученню інвестиційних ресурсів, 

розбудові загальної інфраструктури та економічному розвитку громади. 

Загалом, туризм, як складний багатофункціональний вид діяльності 

та формування туристичних дестинацій у територіальних громадах 

Чернівецької області має всі передумови стати вагомим фактором 

економічного зростання як окремих територій, так і Буковини в цілому та 

сприяти створенню привабливого туристичного іміджу регіону.  

Однак розвиток туризму та формування туристичних дестинацій в 

територіальних громадах нині стримується багатьма факторами, 

основними з яких є: війна, відсутність в громадах відповідної 

інфраструктури, обмеженість інвестиційної активності, зокрема іноземних 

інвесторів, кадрові проблеми, низький рівень сервісу, погана реклама та ін. 

 

 

6.2. РОЗВИТОК ТУРИЗМУ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ У 

КРИЗОВІ ПЕРІОДИ НА ЗАСАДАХ РЕКРЕАЦІЙНОГО І 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

Основою туристичного бізнесу в широкому і загальному сенсі є 

послуги гостинності та дозвілля. Їх якість впливає на поведінку 

споживачів, рівень обслуговування та загальний розвиток супутніх 

продуктів. Немає сумнівів, що такі послуги позитивно впливають на багато 

національних і регіональних економік. Однак внутрішній туризм та 

рекреація в Україні продовжують зазнавати складнощів упливу через 

продовження воєнного стану та наслідки пандемії COVID-19. Багато 

готелів та інших підприємств, пов’язаних з гостинністю, наразі 

зіштовхнулися зі значними викликами для подальшого розвитку. Ці ризики 

створюють непередбачувані умови для тих, хто працює в туристичному 

секторі, а також для тих, хто залучений до нього як підрядники. Тому 

нинішня якісна оцінка певних територій та громад України полягає в 

моніторингу поточних регіональних особливостей розвитку сервісних 

послуг туризму в умовах постпандемії, військової та соціальної криз. 

Сьогодні, у період воєнного стану та після нього, дуже актуальним 

питанням є соціальні запити суспільства з вивчення загального 

рекреаційного потенціалу територій і його впливу на лікування та 

реабілітацію хворих із посттравматичним стресовим розладом (надалі 

ПТСР). Нині цій конкретній проблематиці загально-теоретичного та 

практичного змісту присвячені праці науковців здебільшого за кордоном ‒
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напрямі необхідно розроблення та активне просування гастрономічних 

турів з використанням місцевої сировини, продуктів харчування та напоїв, 

концептуальних закладів ресторанного господарства, які 

підкреслюватимуть автентичність національних традицій у кулінарії. 

Розроблення таких регіональних гастрономічних турів, зокрема на 

Буковині, стане перспективами наших наступних наукових досліджень. 
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